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ZaQ – Zentrum für akademische Qualitätssicherung und -entwicklung      

  

ZAQ – ZENTRUM FÜR AKADEMISCHE  

QUALITÄTSSICHERUNG UND -ENTWICKLUNG 

Studierendenbefragung zur Online Lehre im Sommersemester 2020  

Die Studierendenbefragung wurde als hochschulweite Online-Befragung Studierender der HWR Berlin 

zur Mitte das Sommersemesters 2020 durchgeführt. Es wurden alle HWR-Studierenden 

angeschrieben, die in diesem Semester an der HWR Berlin Veranstaltungen belegt haben. 

Ziel ist es, eine empirische Datengrundlage für die Qualitätssicherung und Qualitätsentwicklung der 

Onlinelehre während der COVID-19 Pandemie an der HWR Berlin zu schaffen. Der Fragebogen wurde 

gemeinsam mit allen Fachbereichen und dem Weiterbildungsinstitut entwickelt. 

Befragungszeitraum: 25.5.2020 bis 2.6.2020 

Aufbau des Fragebogens:  

Frageblöcke 

Angaben zum persönlichen Studium 

Einschätzung der Lehr- und Lernsituation 

Erfahrung mit Technik und digitalen Tools 

Informations- und Beratungsbedarf 

Gesamteinschätzung 

Studium im Ausland 

 

Befragungsrücklauf: 

 Angeschrieben Geantwortet Rücklaufquote 

FB 1 3825 544 14,2% 

FB 2* 745 132 17,7% 

FB 3 1288 280 21,7% 

FB 4 399 71 17,8% 

FB 5 1964 315 16,0% 

BPS 379 42 11,1% 

HWR Berlin 8600 1384 16,1% 
*Aufgrund der besonderen zeitlichen Studienorganisation konnte im FB2 nur die Studierendengruppe des 2. 

Sem. angeschrieben werden 

Anmerkung zu den offenen Kommentaren: Bei einigen Auswertungen handelt es sich um eine 

Zuordnung der Freitextantworten zu induktiven Kategorien. Das Kategoriensystem konnte nur 

begrenzt intersubjektiv abgesichert werden und gibt daher nur einen Überblick über die 

Themenvielfalt der offenen Antworten.  
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Online!Studierende!2020!Gesamt
Erfasste!Fragebögen!=!1403
Stud.j!2019/20-2,!erfasste!Fragebögen!=!1403!

Auswertungsteil!der!geschlossenen!FragenAuswertungsteil!der!geschlossenen!Fragen

Legende

Fragetext Rechter!PolLinker!Pol n=Anzahl
mw=Mittelwert
md=Median
E.=Enthaltung
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Relative!Häufigkeiten!der!Antworten Mittelwert Median

Skala Histogramm

Damit!wir!Ihre!Einschätzungen!und!Anregungen!einordnen!können,!bitten!wir!Sie!zunächst!um!einige!Angaben!zu
Ihrem!Studium.
Damit!wir!Ihre!Einschätzungen!und!Anregungen!einordnen!können,!bitten!wir!Sie!zunächst!um!einige!Angaben!zu
Ihrem!Studium.

An!welchem!Fachbereich!bzw.!Institut!studieren!Sie?

n=1385
Fachbereich!1!Wirtschaftswissenschaften 39.3%

Fachbereich!2!Duales!Studium!Wirtschaft!·!Technik 9.5%

Fachbereich!3!Allgemeine!Verwaltung 20.2%

Fachbereich!4!Rechtspflege 5.1%

Fachbereich!5!Polizei!und!Sicherheitsmanagement 22.7%

Berlin!Professional!School 3%

keine!Angabe 0.1%

Ich!studiere!am!FB1!im!Studiengang!...

n=534
Accounting!&!Controlling!(M.A.) 0.9%

Business!Administration!-!Betriebswirtschaftslehre!(BWL!-!Vollzeit)!(B.A.) 41.8%

Business!Administration!-!Betriebswirtschaftslehre!(BWL!-!Teilzeit)!(B.A.) 3.6%

Business!Administration!(Blended!Learning)!(B.A.) 2.1%

Business!Intelligence!and!Process!Management!(M.Sc.) 0.7%

Economics!-!Volkswirtschaftslehre!(VWL)!(B.A.) 7.5%

Finance,!Accounting,!Controlling!and!Taxation!FACT!(M.A.) 1.5%

Global!Supply!Chain!and!Operations!Management!(M.A.) 0.9%

International!Business!Adminstration!Exchange!(IBAEx)!(B.A.) 5.6%

International!Business!&!Consulting:!Human!Resource!Management!(M.A.) 0.6%

International!Business!&!Consulting:!Strategic!Management!(M.A.) 0.7%

International!Business!Management!(B.A.) 8.6%

International!Economics!(M.A.) 1.1%

International!Finance!(M.Sc.) 0.6%

International!Marketing!Management!(M.A.) 0.7%

Internationales!Management/Management!International!-!DFS 1.3%

Kooperativer!Studiengang!Betriebswirtschaft!(dual)!(B.A.) 1.3%

Marketing!Management!(M.A.) 1.3%

Political!Economy!of!European!Integration!(M.A.) 0.6%

Unternehmensgründung!und!Unternehmensnachfolge!(B.A.) 1.9%

Unternehmensrecht!im!internationalen!Kontext!(LL.M.) 1.1%

Wirtschaftsinformatik!(B.Sc.) 4.1%
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Wirtschaftsingenieur/in!-!Umwelt!und!Nachhaltigkeit!(B.Eng.) 2.8%

Wirtschaftsrecht!(LL.B.) 8.6%

Ich!studiere!am!FB2!im!Studiengang!...

n=132
Bauingenieurwesen!(B.Eng.) 10.6%

Business!Administration/International!Industrial!Management!(B.A.)! 0.8%

Business!Administration/International!Tourism!(B.A.) 1.5%

BWL/Bank!(B.A.) 17.4%

BWL/Dienstleistungsmanagement!(B.A.) 4.5%

BWL/Handel!(B.A.) 6.8%

BWL/Immobilienwirtschaft!(B.A.) 2.3%

BWL/Industrie!(B.A.) 6.1%

BWL/Industrieversicherung!(B.A.) 0.8%

BWL/Spedition!und!Logistik!(B.A.) 4.5%

BWL/Steuern!und!Prüfungswesen!(B.A.) 8.3%

BWL/Tourismus!(B.A.) 2.3%

BWL/Versicherung!(B.A.) 2.3%

Industrielle!Elektrotechnik!(B.Eng.) 2.3%

Informatik!(B.Sc.) 9.1%

Maschinenbau!-!Konstruktion!und!Fertigung!(B.Eng.) 2.3%

Prozess-!und!Projektmanagement!(M.A.) 0.8%

Technisches!Facility!Management!(B.Eng.) 6.8%

Wirtschaftsinformatik!(B.A.) 10.6%

Ich!studiere!am!FB3!im!Studiengang!...

n=274
Nonprofit!Management!und!Public!Governance!(MaNGo)!(M.A.) 6.6%

Öffentliche!Verwaltung!(ÖV!Blended)!(B.A) 6.6%

Öffentliche!Verwaltung!(ÖV!Präsenz)!(B.A.) 47.1%

Public!und!Nonprofit-Management!(PuMa)!(B.A.) 19.3%

Recht!für!die!öffentliche!Verwaltung!(RöV)!(LL.M.) 5.5%

Recht-Ius!(Ius)!(LL.B.) 6.9%

Verwaltungsinformatik!(VI)!(B.A.) 8%

Ich!studiere!am!FB4!im!Studiengang!...

n=70
Betreuung!/!Vormundschaft!/!Pflegschaft!(LL.M.) 5.7%

Geprüfter!Notarfachwirt/Geprüfte!Notarfachwirtin 0%

Geprüfter!Rechtsfachwirt/Geprüfte!Rechtsfachwirtin 0%

Hauptstudium!I!für!den!gehobenen!auswärtigen!Dienst!(Diplom-Konsulatssekretär/-in) 0%

Immobilien!und!Vollstreckungsrecht!(LL.M.) 7.1%

Recht!im!Unternehmen!(vormals!Rechtsmanagement)!(LL.B.) 24.3%

Rechtspflege!(Diplom) 62.9%
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Ich!studiere!am!FB5!im!Studiengang!...

n=315
gehobener!Polizeivollzugsdienst!(gPVD)!-!Bachelor 84.8%

International!Security!Management!(M.A.) 7.6%

Öffentliche!Verwaltung!-!Polizeimanagement!(M.A.) 1.6%

Sicherheitsmanagement!(SiMa)!(B.A.) 6%

Ich!studiere!an!der!BPS!im!Studiengang!...

n=42
Berlin!Full-Time!MBA 4.8%

Berlin!Part-Time!MBA 14.3%

Chinese-European!Economics!and!Business!Studies!(M.A.) 0%

Europäisches!Verwaltungsmanagement!(EVM)!(M.A.) 0%

EPM!European!Public!Management!(M.A.) 16.7%

General!Management!-!dual!(M.A.) 0%

International!Business!Management!(M.Sc.) 7.1%

Labour!Policies!and!Globalisation!(M.A.) 0%

Public!Administration!(MPA)!(M.A.) 19%

Sicherheitsmanagement!(MSM)!(M.A.) 16.7%

Nachhaltigkeits-!und!Qualitätsmanagement!(M.A.) 21.4%

In!welchem!Fachsemester!sind!Sie!aktuell!(SoSe!2020)!in!Ihrem!derzeitigen!Studiengang!an!der!HWR!Berlin!eingeschrieben?

n=1379
1./2.!Semester 47.7%

3./4.!Semester 31.3%

5./6.!Semester 14.5%

7./8.!Semester 4%

9.!Semester!oder!höher 0.5%

ich!bin!Gaststudent/-in!an!der!HWR!Berlin 0.1%

ich!bin!Austauschstudierende/-r!an!der!HWR!Berlin 1.3%

keine!Angabe 0.5%

Auch!wenn!der!Beginn!des!Online-Semesters!erst!einige!Wochen!zurückliegt,!möchten!wir!Sie!um!eine!Einschätzung
der!Lehr-!und!Lernsituation!bitten.
Auch!wenn!der!Beginn!des!Online-Semesters!erst!einige!Wochen!zurückliegt,!möchten!wir!Sie!um!eine!Einschätzung
der!Lehr-!und!Lernsituation!bitten.

Wie!gelingt!nach!Ihrer!Einschätzung!die!Vermittlung!von
Wissen!insgesamt?

sehr!schlechtsehr!gut n=1392
mw=3,7
md=4
E.=6

4,9%

6

25,7%

5

27,6%

4

21,3%

3

15,3%

2

5,2%

1

a)...!synchroner!Lehre!(Online-Lehre!bei!zeitgleicher
Anwesenheit!von!Studierenden!und!Lehrenden,!z.B.!in
Videokonferenzen)

sehr!schlechtsehr!gut n=1375
mw=4,1
md=4
E.=25

14%

6

32,4%

5

23,9%

4

15,6%

3

10%

2

4,2%

1

b)...!asynchronen!Angeboten!(wie!Aufgaben,!schriftl.
Unterlagen,!Videos,!die!Sie!erhalten!oder!abrufen!und
dann!eigenständig!bearbeiten!ohne!Anwesenheit!der
Lehrenden)

sehr!schlechtsehr!gut n=1382
mw=3,6
md=4
E.=18

9,7%

6

22%

5

22,4%

4

20%

3

16,1%

2

9,8%

1

Wie!gelingt!es!insgesamt,!Sie!zur!aktiven
Auseinandersetzung!mit!den!Inhalten!anzuregen?

sehr!schlechtsehr!gut n=1379
mw=3,4
md=4
E.=7

6%

6

19,1%

5

25,5%

4

21,2%

3

17,8%

2

10,4%

1
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a)!Aufgaben sehr!schlechtsehr!gut n=1375
mw=4,1
md=4
E.=26

15,9%

6

29,1%

5

24,5%

4

16,2%

3

9,6%

2

4,7%

1

b)!Gruppenarbeiten sehr!schlechtsehr!gut n=1289
mw=3,4
md=3
E.=111

9,2%

6

21,5%

5

19,2%

4

16,1%

3

17,1%

2

16,9%

1

c)!Quizze sehr!schlechtsehr!gut n=1002
mw=4,1
md=4
E.=396

20%

6

27,9%

5

19,5%

4

14,1%

3

10,7%

2

7,9%

1

AUSWERTUNG!(...!)!sonstige!Formate,!und!zwar:

n=1403
10!Videos!allgm. 2%

20!Videokonferenzen,!-meetings 1.1%

31!Vorlesungen!allgm. 0.4%

32!Vorlesungen:!live 0.3%

33!Vorlesungen:!aufgezeichnet 0.1%

40!Folien/Präsentationen/Skripte!allgm. 1.1%

41!Folien/Präsentationen/Skripte:!vertont 0.7%

50!Hausarbeiten 0.4%

51!Gruppenarbeiten 0.2%

60!Foren 0.1%

61!Kahoot 0.2%

62!Podcast,!"Hörspiele" 0.7%

63!Quizze 0.1%

64!Screencasts 0.1%

65!Tests 0.3%

97!sonstiges 0%

98!weiß!nicht 0%

99!keine!Angabe 0%

Wie!beurteilen!Sie!die!Möglichkeit!zur!direkten
Kontaktaufnahme!mit!den!Lehrenden?

sehr!schlechtsehr!gut n=1365
mw=4,1
md=4
E.=32

14,7%

6

28,9%

5

25,1%

4

16,2%

3

9,9%

2

5,3%

1

Wie!gelingt!es!Ihnen,!Ihre!Online-Lehrveranstaltungen
(synchrone!Lehre)!regelmäßig!zu!besuchen?

sehr!schlechtsehr!gut n=1373
mw=5
md=5
E.=23

47,6%

6

27,9%

5

11,7%

4

6,3%

3

3,7%

2

2,8%

1
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AUSWERTUNG!Was!motiviert!Sie!zur!Teilnahme!(...)

n=1403
01!Studienanforderung!allgm. 0.6%

02!Benotung!allgm. 0.7%

03!Wille!zum!Lernen!allgm. 1.9%

04!Ehrgeiz,!Leistungswille!allgm. 0.5%

05!Druck,!Angst,!Zwang!allgm. 0.9%

06!mangelnde!Alternativen!allgm. 0.9%

10!Vorbereitung!auf:!Prüfung,!Klausur!(auch:!Bestehen!von!�) 6.5%

11!Vorbereitung!auf:!Studienabschluss!(auch:!Bestehen!von!...) 2%

20!Interaktion,!Austausch!allgm. 3.1%

21!Interaktion,!Austausch:!Dozierende 3.1%

22!Interaktion,!Austausch:!andere!Studierende 3.1%

30!Pflicht,!Pflichtbewusstsein!allgm. 1.5%

31!Pflicht:!Anwesenheitspflicht 5.9%

32!Pflicht:!Dienstpflicht 0.4%

40!Inhalte!allgm. 1.8%

41!Wissensvermittlung!allgm. 8.2%

42!Interesse!allgm. 0.8%

43!Interesse:!Beruflich 0.9%

44!Interesse:!Fachlich 0.3%

45!Möglichkeit,!Fragen!zu!stellen 5.9%

46!zusätzliche!Informationen 1.9%

47!Angst,!etwas!zu!verpassen 3.6%

49!Örtliche!Flexibilität!(Arbeitsplatzwahl,!freie!Gestaltung!Arbeitsplatz) 0.3%

50!kein!Fahrtweg!(auch:!Zeitersparnis!durch!wegfallenden!Fahrtweg) 2.8%

51!Zeit:!Feste!Termine 0.9%

52!Zeit:!Flexible!Zeiteinteilung 1.2%

53!Zeit:!Zeitdruck 0.3%

54!Struktur,!Normalität!im!Alltag!(auch:!sonst!nichts!zu!tun) 1.2%

55!Vereinbarkeit!von!Studium!und!übriger!Lebensführung!(auch:!Beruf,!Kindererziehung) 0.6%

60!Dozierende 1.6%

70!(eher)!nichts 1.7%

97!sonstiges 0%

98!weiß!nicht 0%

99!keine!Angabe 0%

Wie!gelingt!es!Ihnen,!die!zur!Verfügung!gestellten
Unterlagen,!Videos,!Aufgaben!etc.!(asynchrone
Angebote)!regelmäßig!zu!sichten!und!zu!bearbeiten?

sehr!schlechtsehr!gut n=1374
mw=4
md=4
E.=15

16,3%

6

24,8%

5

26,3%

4

14,9%

3

11,2%

2

6,4%

1
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AUSWERTUNG!Was!motiviert!Sie!zur!Sichtung!(...)

n=1403
01!Studienanforderung!allgm. 0.2%

02!Benotung!allgm. 1.4%

03!Wille!zum!Lernen!allgm. 1.9%

04!Ehrgeiz,!Leistungswille!allgm. 0.9%

05!Druck,!Angst,!Zwang!allgm. 2.9%

06!mangelnde!Alternativen!allgm. 0.2%

10!Vorbereitung!auf:!Prüfung,!Klausur!(auch:!Bestehen!von!�) 9%

11!Vorbereitung!auf:!Studienabschluss!(auch:!Bestehen!von!...) 1.1%

20!Interaktion,!Austausch!allgm. 1.1%

21!Interaktion,!Austausch:!Dozierende 0%

22!Interaktion,!Austausch:!andere!Studierende 0.6%

30!Pflicht,!Pflichtbewusstsein!allgm. 0.8%

31!Pflicht:!Anwesenheitspflicht 0.3%

32!Pflicht:!Dienstpflicht 0.3%

40!Inhalte!allgm. 0.8%

41!Wissensvermittlung!allgm. 2.9%

42!Interesse!allgm. 0.6%

43!Interesse:!Beruflich 0.3%

44!Interesse:!Fachlich 1.7%

45!Möglichkeit,!Fragen!zu!stellen 0.1%

46!zusätzliche!Informationen 0.2%

47!Angst,!etwas!zu!verpassen 2.4%

50!kein!Fahrtweg!(auch:!Zeitersparnis!durch!wegfallenden!Fahrtweg) 0%

51!Zeit:!Feste!Termine 3.9%

52!Zeit:!Flexible!Zeiteinteilung 1.8%

53!Zeit:!Zeitdruck 0.8%

54!Struktur,!Normalität!im!Alltag!(auch:!sonst!nichts!zu!tun) 0.3%

55!Vereinbarkeit!von!Studium!und!übriger!Lebensführung!(auch:!Beruf,!Kindererziehung) 0.1%

60!Dozierende 0.6%

70!(eher)!nichts 2.1%

80!Folien!allgm. 0.4%

81!Folien:!vertont 0.4%

82!Tests,!Quizze 0.7%

83!Videos!(Lehrvideos) 0.6%

84!Aufgaben 2.2%

97!sonstiges 0%

98!weiß!nicht 0%

99!keine!Angabe 0%

Wie!beurteilen!Sie!die!Lernstandsüberprüfungen!zur
Einschätzung!Ihres!Lernstands?

sehr!schlechtsehr!gut n=98
mw=3,5
md=4
E.=28

7,1%

6

16,3%

5

30,6%

4

22,4%

3

11,2%

2

12,2%

1
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Das!Online-Studium!verlangt!den!Einsatz!von!Technik!und!digitalen!Tools.!Was!sind!Ihre!Erfahrungen?Das!Online-Studium!verlangt!den!Einsatz!von!Technik!und!digitalen!Tools.!Was!sind!Ihre!Erfahrungen?

Haben!Sie!technische!Probleme!beim!Besuch!von!Online-Lehrveranstaltungen!oder!beim!Abrufen!von!eingestellten!Unterlagen?

n=1387
ja 31.5%

nein 64.5%

keine!Angabe 4%

AUSWERTUNG!Haben!Sie!technische!Probleme!beim!Besuch!von!Online-Lehrveranstaltungen!(...)!Wenn!ja,!welche:

n=1403
01!Zu!viele!Tools 1.1%

02!Verbindungsprobleme!Dozent 2.1%

03!Verbindungsprobleme!Studierender 13.2%

04!Hardwareprobleme 0.6%

05!Fehlende/unzureichende!Hardware!Studierender 2.3%

06!Bildqualität/Tonqualität 7.4%

07!Toolbedienung!Dozenten 1.2%

08!Didaktik!Dozenten 0.2%

10!Probleme!BBB 3.3%

11!Probleme!Teams 0.4%

12!Probleme!Adobe!Connect 0.6%

13!Probleme!Jitsi 0.4%

14!Probleme!Moodle 1.2%

15!Probleme!Zoom 1.3%

16!Probleme!DFNconf/infinity!connect 0.1%

17!WebEX 0.1%

20!Probleme:!Videos/Materialien!/!Unterlagen!Videoraum!finden,!schlechte!Qualität,
unvollständig,!falsch!abgelegt,!spät!verfügbar,!nicht!zur!Verfügung!gestellt,!fehlerhafte!Links

1.6%

21!Probleme!beim!Datenabruf!Bibliothek,!beim!einloggen 0.1%

22!Probleme!Dokumente/!Dateien/!Videos/Links!abzurufen,!öffnen,!abzuspielen,
herunterzuladen,!abzulegen,!versenden,!speichern,!Nachrichten!(z.!B.!Moodle)!zu!erhalten,

2.1%

23!Probleme!bei!Klausur!�!Ladefehler,!Chat!für!Klausur!funktioniert!nicht/Testfragen 0.1%

24!Datenschutz 0.2%

97!sonstiges 0%

98!weiß!nicht 0%

99!keine!Angabe 0%

AUSWERTUNG!Welche!Tools!(...)

n=1403
01!Big!Blue!Button 55.3%

02!Zoom 51.5%

03!Adobe!Connect 15.3%

04!Microsoft!Teams 18.8%

05!Jitsi 7.1%

06!Webex 7.9%

07!Skype 6.7%

08!DFN/infinityConnect/PEXIP 1.1%

09!Discord 2.9%

10!Moodle!allgemein 10%

11!Moodle!Videos 0.9%

12!Moodle!Quizze 3.8%
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13!Moodle!Chat 1.1%

14!Moodle!Foren 0.9%

15!Moodle!Aufgaben 2.8%

16!Moodle!Abgabe 0.6%

20!Videos 3.6%

21!Powerpoint!mit!Ton/Sprache 2.6%

22!Cengage 0.2%

30!Etherpad 0.5%

31!Mural 0.4%

32!trello 0.1%

33!Discord 0%

34!Defcon 0.1%

35!Slack 0.4%

36!GoogleDocs 0.2%

37!Cyntex 0.1%

38!Nextcloud 0.1%

39!Kahoot 0.6%

40!Anki 0.1%

41!Xmind 0.1%

42!Signavio 0.1%

43!Youtube 0.6%

44!Wiki 0.3%

45!Blizz/Teamviewer 0.2%

97!sonstiges 0%

98!weiß!nicht 0%

99!keine!Angabe 0%

Sind!bei!der!Nutzung!Schwierigkeiten!aufgetreten?!

n=1373
ja 42.7%

nein 51%

keine!Angabe 6.3%

AUSWERTUNG!Schwierigkeiten,!wenn!ja,!welche?

n=1403
01!Probleme!sonstiges!Tool 3.5%

02!Verbindungsprobleme!Dozent 2.1%

03!Hardwareprobleme 0.6%

04!Fehlende/unzureichende!Hardware!Studierender 0.4%

05!Verbindungsprobleme!Studierender 15.3%

06!Bildqualität/Tonqualität 10.5%

07!Toolbedienung!Dozenten 1.9%

08!Didaktik!Dozenten 0%

09!zu!viele!Tools 0.4%

10!Probleme!BBB 4.1%

11!Probleme!MS!Teams 1.2%

12!Probleme!Adobe!Connect 2.4%

13!Probleme!Jitsi 1%
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14!Probleme!Moodle 1.1%

15!Probleme!Zoom 1.2%

16!Probleme!DFNconf/infinity!connect 0.1%

17!Probleme!sonstiges!Tool 1.4%

97!sonstiges 0%

98!weiß!nicht 0%

99!keine!Angabe 0%

AUSWERTUNG!Weitere!Mitteilung!Tools

n=1403
01!zu!viele!Tools!/!einheitliche!Tools 4.9%

02!Datenschutzbedenken 2.6%

03!Mitschnitte!ermöglichen 1.1%

04!Didaktik!Dozenten 0%

10!Zoom!positiv 2.9%

11!Zoom!negativ 2%

12!BBB!positiv 3.3%

13!BBB!negativ 1.2%

14!MS!Teams!positiv 1.1%

15!MS!Teams!negativ 0.1%

16!Jitsi!negativ 0.2%

17!Adobe!Connect!positiv 0.3%

18!Adobe!Connect!negativ 0.7%

19!Mehr!Funktionen!in!Moodle 1.1%

20!Schulung!/Einweisung 1.7%

97!sonstiges 0%

98!weiß!nicht 0%

99!keine!Angabe 0%

Die!Umstellung!der!Lehre!auf!Online-Formate!hat!bei!Ihnen!möglicherweise!zu!einem!besonderen!Informations-!und
Beratungsbedarf!geführt.!Wie!wird!dieser!nach!Ihrer!Einschätzung!von!der!HWR!Berlin!gedeckt?
Die!Umstellung!der!Lehre!auf!Online-Formate!hat!bei!Ihnen!möglicherweise!zu!einem!besonderen!Informations-!und
Beratungsbedarf!geführt.!Wie!wird!dieser!nach!Ihrer!Einschätzung!von!der!HWR!Berlin!gedeckt?

Wie!zufrieden!sind!Sie!mit!der!Information!und!Beratung
durch!das!Studienbüro!bzw.!die!Studienverwaltung?

überhaupt!nicht
zufrieden

voll!und!ganz
zufrieden

n=1070
mw=4
md=4
E.=331

14,9%

6

30,4%

5

21,4%

4

16,2%

3

9,9%

2

7,3%

1

Wie!zufrieden!sind!Sie!mit!Information!und!Beratung
durch!die!IT?

überhaupt!nicht
zufrieden

voll!und!ganz
zufrieden

n=873
mw=4,2
md=4
E.=523

18,7%

6

28,3%

5

23,1%

4

14,5%

3

10,3%

2

5%

1

Wie!zufrieden!sind!Sie!mit!der!Information!und!Beratung
durch!das!E-Learning-Zentrum!(ELZ)?

überhaupt!nicht
zufrieden

voll!und!ganz
zufrieden

n=687
mw=4
md=4
E.=704

16,6%

6

25,5%

5

24,5%

4

13,8%

3

12,2%

2

7,4%

1

Wie!zufrieden!sind!Sie!mit!der!Information!diesbezüglich
auf!der!HWR!Website?

überhaupt!nicht
zufrieden

voll!und!ganz
zufrieden

n=1044
mw=4,1
md=4
E.=352

15,3%

6

29,6%

5

26,5%

4

15,7%

3

7,6%

2

5,3%

1
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Nachdem!Sie!sich!zu!wichtigen!Bereichen!des!Online-Semesters!geäußert!haben,!möchten!wir!Sie!um!eine
Gesamteinschätzung!bitten.
Nachdem!Sie!sich!zu!wichtigen!Bereichen!des!Online-Semesters!geäußert!haben,!möchten!wir!Sie!um!eine
Gesamteinschätzung!bitten.

Alles!in!allem:!Wie!zufrieden!sind!Sie!mit!dem
bisherigen!Verlauf!des!Online-Semesters?

übehaupt!nicht
zufrieden

voll!und!ganz
zufrieden

n=1395
mw=3,4
md=4
E.=3

7,4%

6

21,2%

5

21,5%

4

16,1%

3

18,7%

2

15,1%

1

AUSWERTUNG!Was!sehen!Sie!(eher)!positiv?

n=1403
01!Zeiteinteilung!frei/flexibel 18.1%

02!Zeitersparnis!�!keine!Anfahrt 19.2%

03!Ortsunabhängigkeit 2.3%

04!Selbstbestimmtes!Lernen,!eigenes!Tempo,!mehr!Eigeninitiative 9.1%

05!Lob!an!Lehrende 14.5%

06!Prüfungsleistungen!wurden!angepasst 1.3%

07!Semester!findet!statt 3.4%

08!Schnelle!Lösungen/!Umstellung!zeitnah!und!schnell 2.2%

09!Digitalisierung,!Auseinandersetzung!mit!Online-Lehre,!Tools,!neuen!Methoden 13.5%

10!nichts!Positives 2.1%

97!Sonstiges 0%

AUSWERTUNG!Was!sehen!Sie!(eher)!negativ?

n=1403
01!Workload,!Arbeitsbelastung!höher,!Arbeitsaufwand 23.7%

02!Selbststudium,!Selbstlernen,!zu!viel 12.2%

03!Wissensvermittlung!-!Dozenten!machen!zu!wenig 23.7%

04!Austausch!mit!Dozenten!erschwert 18%

05!Austausch!mit!Studierenden!erschwert 14.6%

06!Prüfungen!unklar!�!Form!und!Termin 6.8%

07!Veranstaltungen!-!Zeitliche!Struktur 6.3%

08!Nutzung!verschiedener!Tools 2.6%

09!Technische!Probleme 5.5%

10!Bibliothek!geschlossen 1.7%

11!kein!geeigneter!Arbeitsplatz!zuhause 3.2%

12!Motivation/!Konzentration!schwer 4.3%

13!Lerneffekt!geringer 0.5%

14!Kommunikation/!Organisation!seitens!HS 0.6%

15!Datenschutz!nicht!geklärt 0.7%

97!Sonstiges 0%
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AUSWERTUNG!Vorschläge

n=1403
01!Lehrende!bei!digitaler!Lehre!unterstützen 3.8%

02!Mehr!synchron:!live-Sessions/!online-meetings 7.3%

03!Mehr!Interaktion!mit!Lehrenden 4.1%

04!Veranstaltungen!aufzeichnen 1.1%

05!weniger!Aufgaben,!Lernstoff 3%

06!Moodle!besser!nutzen 2.9%

07!Einheitliches!Vorgehen!-!Gestaltung!digitaler!Lehre 11.7%

08!Einheitliches!Vorgehen!-!Nutzung!Onlinetools 5.3%

09!Prüfungsvorbereitung!und!Prüfung 4.2%

10!Bibliothek!zugänglich!machen 0.9%

11!Zukunft!-!Digitale!Lehre!beibehalten/!ausbauen 5.7%

12!Mehr!asynchrone!Lehre!(aufgezeichnete!Videos,!mehr!Material,!Übungen!etc.!/!besser
aufbereitetes!Material)

5.1%

13!Online-Lehre!besser!anpassen!(Präsenz!Lehre!nicht!1!zu!1!auf!Online!Lehre!übertragen) 1.3%

14!Mehr!Verständnis/!Rücksicht!seitens!Lehrender 1.2%

15!Positives!Feedback!(gut!gelaufen,!zufrieden,!dankeschön) 0.9%

97!Sonstiges 0%
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Profillinie

Zusammenstellung:! Online!Studierende!2020!Gesamt

Verwendete!Werte!in!der!Profillinie:!Mittelwert

Wie!gelingt!nach!Ihrer!Einschätzung!die!Vermittlung
von!Wissen!insgesamt?

sehr!gut sehr!schlecht
n=1392 mw=3,7 md=4,0 s=1,3

a)...!synchroner!Lehre!(Online-Lehre!bei
zeitgleicher!Anwesenheit!von!Studierenden!und
Lehrenden,!z.B.!in!Videokonferenzen)

sehr!gut sehr!schlecht
n=1375 mw=4,1 md=4,0 s=1,3

b)...!asynchronen!Angeboten!(wie!Aufgaben,
schriftl.!Unterlagen,!Videos,!die!Sie!erhalten!oder
abrufen!und!dann!eigenständig!bearbeiten!ohne

sehr!gut sehr!schlecht
n=1382 mw=3,6 md=4,0 s=1,5

Wie!gelingt!es!insgesamt,!Sie!zur!aktiven
Auseinandersetzung!mit!den!Inhalten!anzuregen?

sehr!gut sehr!schlecht
n=1379 mw=3,4 md=4,0 s=1,4

a)!Aufgaben sehr!gut sehr!schlecht
n=1375 mw=4,1 md=4,0 s=1,4

b)!Gruppenarbeiten sehr!gut sehr!schlecht
n=1289 mw=3,4 md=3,0 s=1,6

c)!Quizze sehr!gut sehr!schlecht
n=1002 mw=4,1 md=4,0 s=1,5

Wie!beurteilen!Sie!die!Möglichkeit!zur!direkten
Kontaktaufnahme!mit!den!Lehrenden?

sehr!gut sehr!schlecht
n=1365 mw=4,1 md=4,0 s=1,4

Wie!gelingt!es!Ihnen,!Ihre!Online-
Lehrveranstaltungen!(synchrone!Lehre)!regelmäßig
zu!besuchen?

sehr!gut sehr!schlecht
n=1373 mw=5,0 md=5,0 s=1,3

Wie!gelingt!es!Ihnen,!die!zur!Verfügung!gestellten
Unterlagen,!Videos,!Aufgaben!etc.!(asynchrone
Angebote)!regelmäßig!zu!sichten!und!zu

sehr!gut sehr!schlecht
n=1374 mw=4,0 md=4,0 s=1,4

Wie!beurteilen!Sie!die!Lernstandsüberprüfungen!zur
Einschätzung!Ihres!Lernstands?

sehr!gut sehr!schlecht
n=98 mw=3,5 md=4,0 s=1,4

Wie!zufrieden!sind!Sie!mit!der!Information!und
Beratung!durch!das!Studienbüro!bzw.!die
Studienverwaltung?

voll!und!ganz
zufrieden

überhaupt!nicht
zufrieden n=1070 mw=4,0 md=4,0 s=1,5

Wie!zufrieden!sind!Sie!mit!Information!und!Beratung
durch!die!IT?

voll!und!ganz
zufrieden

überhaupt!nicht
zufrieden n=873 mw=4,2 md=4,0 s=1,4

Wie!zufrieden!sind!Sie!mit!der!Information!und
Beratung!durch!das!E-Learning-Zentrum!(ELZ)?

voll!und!ganz
zufrieden

überhaupt!nicht
zufrieden n=687 mw=4,0 md=4,0 s=1,5

Wie!zufrieden!sind!Sie!mit!der!Information
diesbezüglich!auf!der!HWR!Website?

voll!und!ganz
zufrieden

überhaupt!nicht
zufrieden n=1044 mw=4,1 md=4,0 s=1,4

Alles!in!allem:!Wie!zufrieden!sind!Sie!mit!dem
bisherigen!Verlauf!des!Online-Semesters?

voll!und!ganz
zufrieden

übehaupt!nicht
zufrieden n=1395 mw=3,4 md=4,0 s=1,5


